军界瞭望 / 战例

40年前,为了报复以色列的入侵,埃、叙联手进行战前伪装-

"欺骗艺术":使斋月战争初战大捷

"战略欺骗"不容易

1967年的"六日战争"中,得到美国支持的以色列不宣而战,打败埃及、叙利亚和约旦等阿拉伯国家,占领了从西奈半岛到戈兰高地的大片土地,特别是航运咽喉——苏伊士运河也因以军占领东岸而被迫关闭。面对奇耻大辱,埃及总统纳赛尔及其继任者萨达特矢志复仇,发出"宁可牺牲百万将士也要夺回失地"的口号。然而复仇谈何容易,美苏超级大国暗中掣肘,埃及自身和阿拉伯盟友国家也存在众多军事难题,以至于军事行动难以开展。

有一次,埃及驻巴黎大使向法 国外交部长若贝尔谈到中东局势的 严重性,一再强调如果阿拉伯国家 不采取自卫军事行动,局势将会发 生爆炸性变化,若贝尔反问:"那么, (你们)为什么不干呢?干嘛!"

面对近乎窒息的国内外情绪,新上台的埃及总统萨达特一方面敦促军队作好随时开战的一切准备,另一方面他要力图压缩以色列的反应速度,因为埃及参谋军官告诉他,如果能使以色列的战争动员时间推迟一周左右,那么以色列相对于阿拉伯世界的军事优势将大打折扣。

然而,要想让以色列推迟战争 动员绝不容易。以色列在美国的帮助下获得了先进的技术侦察手段, 而以色列情报机关摩萨德更是把眼 线撒到阿拉伯国家的各个角落,埃 及军队稍有举动,以色列政府便能 迅速知晓。尽管困难重重,但萨达特 新起用的埃及军队领导层还是竭力 展开全方位的"战略欺骗"。

"进攻日"难以选择

按照埃及总统萨达特和叙利亚总统阿萨德的意愿,两国于1973年1月31日成立武装部队联合司令部。该司令部成立后的首要问题是如何隐蔽而又协调地指挥两国军队进攻以色列。

1973 年 8 月 23 日上午,8 名埃及军官和 6 名叙利亚军官在军官俱乐部前分手,分散前往位于蒂恩角王宫的埃及海军司令部。他们将举行一次会议,对突袭以色列的作战计划(代号"白德尔")进行最后的润色。根据这项作战计划,埃叙军队将在 1973 年秋天的某个时间对侵占埃及西奈半岛和叙利亚戈兰高地的以军发起进攻。

这些叙利亚人是两天前从大马 十革来的,他们各自办理报到手续, 然后混杂在埃及军官和苏联顾问 中,没有引起外人(尤其是以色列特 工)的注意。为避免走漏风声,任何 电子器材都不得带入会场, 开会的 房间经过多次检查,除了埃及作战 部长贾马斯,所有人都不得作记录。 贾马斯用铅笔记录,然后复制两份: - 份给埃军参谋长沙兹利, 由他转 交萨达特总统,另一份则给叙军参 谋长沙库尔,由他转交阿萨德总统。 会议进行了6天,对各种问题进行 了深入细致的审议,只有两个问题 必须提请两国总统作出决定——即 发动进攻的日期和时间。

"白德尔"计划的制订者们提出两段可供选择的时间——9月7日至11日、10月5日至10日。不过,第一个选择实在时间太紧,埃叙两军就只能打一场"十月战争"了。

至于具体在什么时间开战,埃 及主张选择下午,这样埃军就能背 对阳光杀过苏伊士运河,而据守运 兵法有言: "兵者,诡道也。"在开战前最大限度地掩饰己方的战略企图是获取战争胜利的重要手段。在40年前的中东战场上,欲雪前耻的埃及、叙利亚等阿拉伯国家卧薪尝胆,采手限一系列战前欺骗和伪装事是一系列战前欺骗和伪装取段,"斋月战争"(也称"赎别的战争"或"十月战争")的伯战为胜。事实上,阿拉仍被大胜。事实上,阿拉仍被各国军界津津乐道。



▲ 埃及士兵在一处被 攻克的以色列"巴列夫 防线"堡垒废墟上欢呼 胜利

■ 在"10 号中心"地下 掩蔽部,埃及总统萨达 特(中)听取国防部长伊 斯梅尔(右)和总参谋长 沙兹利(左)介绍埃及军 队的战备情况

▶ 时任埃及总统的穆 军默德·安瓦尔·萨达特

就在两国军官争得面红耳赤之际,萨达特总统正在沙特阿拉伯、卡塔尔和叙利亚进行穿梭访问。其实,他对沙卡两国的访问只是针对以色列策划的"迷惑行程",当8月26日飞抵大马士革后,萨达特便立即与阿萨德就开战问题展开闭门磋商。

"白德尔"行动所选择的发起日 正好赶上一连串的以色列宗教节日 和假日,这期间的高潮是赎罪日(10 月6日),况且以色列各政党还忙着 为10月31日举行的大选作准备。

多管齐下放"烟幕"

8月27日下午,萨达特乘专机返回开罗,他一回到官邸便找来埃及陆军情报局长富阿德·纳萨尔,咨询有关以军部署的情况,尤其是在两国临战准备期内,以色列究竟能向前线调动多少后备部队。

军人出身的萨达特很清楚,如果不能做到出其不意,那么首批埃及渡河部队不仅会受到以军前沿装甲部队的冲击,还要受到以军后备部队拦截,一旦埃军架设在运河上的浮桥被以色列空军炸断,已经过河的埃及步兵将在好几个小时里孤军作战,随时可能被歼灭。

对于总统的担忧,纳萨尔强调,如果埃叙两国把战略欺骗计划的范围扩大,有把握将以色列的战备时间从15天缩短到4天或5天,而以色列进行全国动员约需5-7天,这样就足以保证获得突袭的成功。萨达特要求纳萨尔等人全权指挥欺骗作战,务求迷惑以色列。

由于美国援助以色列发动"六日战争",埃美两国宣布断交,美国无法使用本国外交官刺探情报,只能利用别国外交官(日本武官)在埃及进行情报活动。为了进一步切断以色列和美国的耳目,埃及情报人员为日本武官安排了一次"不幸的

灾难"——使他的汽车同另一辆汽车相撞,双方发生争吵,日本武官遭到一顿毒打,不得不住院数月。

很快,埃军统帅部在"准备'解放-23'年度秋季演习"的幌子下加快兵力调署步伐,该演习早就被以色列情报机关了解,以军的军事侦察系统也已经见怪不怪。当埃军最高司令部搬到被称为"10号中心"的地下掩蔽部时,所有人做的第一件事就是在指挥所四壁挂满"解放-23"演习的地图。

在苏伊士运河西岸有一座很高的沙堤,这座沙堤从1972年底起就开始兴建,埃及人花了3000万英镑,用意似乎是为了增强抵抗以军进攻的能力,其实它的真实用途是隐蔽埃军炮兵和坦克的集结。而在外交舞台上,埃及的外交官们也在各种场合高谈和平。

似乎是命运之神也要助埃及一 臂之力,1973年春,对埃及军队非 常了解的以色列军事情报局负责人 亚里夫被解职, 取而代之的是坚信 埃及不可能发动进攻的泽拉。到了 9月底, 巴解组织"闪电"游击队在 奥地利劫持了一趟运送苏联犹太移 民到以色列的国际列车, 此事在以 色列发酵为公共事件, 吸引了国际 社会和以色列国内民众的注意力。 另一件看似很小却非常重要的事是 一家美国公司与埃及政府签订铺设 石油管道的协定,管道南端终点是 阿达比亚,如果运河前线开战,那里 肯定是战区,这被西方视为埃及盼 望有一段较长和平时期的证据。

计划启动迫在眉睫

10月2日20时30分,萨达特召开国家安全委员会会议,与会的包括两位副总统、两位总统助理、几位副总理、国防部长、情报总局局长,军事情报局长等。萨达特指出,以色列的战略是要让全世界相信:阿拉伯人永远不可能与之较量,而要解决问题,就必须接受以色列提出的任何条件。"我们必须证明这种战略是错误的,当前'不战不和'的



局面即将被打破。"所有人都明日这番话的含义。正是在这次会议上,萨达特拍板 10月6日为"白德尔"行动的进攻日(D日)。

在埃及军政高层确定具体开战 日期后,10月3日,埃及国防部长 伊斯梅尔从开罗飞赴大马士革。当 听到"白德尔"行动的日期后,叙利 亚国防部长塔拉斯立刻表示抗议, 称原先埃方答应给他们运走霍姆斯 炼油厂油料的五天缓冲期,现在确 定进攻日期是违反诺言。伊斯梅尔 -面安慰, -面表示推迟进攻时间 极其危险,即使以色列人没有注意 到中东通讯社的那条消息,但由于 埃军在运河前线的准备工作已无法 隐蔽, 以军肯定会从埃军战备规模 不断扩大中看出苗头。被突如其来 的变化搞得措手不及的塔拉斯说, 这一问题只能请阿萨德总统裁决。

当见到阿萨德总统时,双方重述了各自的观点。伊斯梅尔强调,如果失去这次机会,那就要过很长时间才能再找到这样有利于两线协同作战的条件,阿萨德表示他不想在最后时刻把事情复杂化,尽管选择10月6日有些仓促,但叙军对这次战斗的热情丝毫未受影响。

"忽悠"到最后一刻

10月3日晚,伊斯梅尔赶回开罗,他们立即在"10号中心"召集高级军官开会,问起是否有迹象表明以军察觉了埃叙军队动向,下属回答没有什么明显迹象。

尽管如此,伊斯梅尔还是决定进一步制造假象,下令把9月应召参加"解放-23"演习的一些后备军人解散,让他们重返原来的工作岗位。他还让接到邀请参加晚会的军官如期赴约,士兵们应照常在运河里游泳,直至开战前的最后一分钟!

埃及情报机关知道以色列人每 天都认真研究《金字塔报》,伊斯梅 尔让秘书给《金字塔报》军事记者发 去一条消息,说国防部长同意让希 望参加小朝圣的军官去登记。以便 让以色列特工认为埃军远没有作好

战备进行到这个阶段,伊斯梅尔很清楚不可能把战略欺骗做得天衣无缝,他只能尽力把以色列人"忽悠"到最后一刻。当时,一种喷在军服上用于防止士兵被凝固汽油弹烧伤的化学品已经下发部队,军服一旦喷上这种化学品,下次就不能穿了,过去"解放"系列演习时从未发放过这种化学品,伊斯梅尔强烈要求部队立即停止下发此类物品。

10月4日,"10号中心"同外界完全隔绝了,凡获准人内的人都必须呆在里面不准出来,因为埃及军政核心层基本都知道战争发起的时间和目的了。那天夜里,在"10号中心"及备用指挥所"3号中心"里,没有一个人能安稳睡觉,大家都在问:"以色列人知道了吗?"

伊斯梅尔接到防空军的报告, 称当天上午有2架以色列F-4E战 机对运河东岸进行了航空侦察,埃 军截获到电子侦察的脉冲信号,伊 斯梅尔推测以军此刻至少知道了运 河附近出现了埃军的渡河器材。

以色列人所掌握的埃军调动迹象正变得多起来。随着形势逐渐紧张,伊斯梅尔开始不断翻阅办公桌上的经书,希望从中获得慰藉。值得庆幸的是,10月4日至5日,以色列人仍未确切了解当时在埃及和叙利亚国内到底发生了什么事情。

"洗心革面的胜利"

10月6日12时30分,埃及总统萨达特进入"10号中心",那里的气氛同前一天已大不一样,当时墙上挂的都是"解放-23"演习的地图,如今全换上"白德尔"行动的地图,而萨达特则穿上了武装部队最高统帅的军服。

有趣的是,就在埃叙军队动手前几个小时,以色列军事情报局局长泽拉还在特拉维夫举行记者会,大谈以军阵地坚如磐石,他的办公室主任递来一张卡片,泽拉看后对记者说,"有人告诉我,一场战争随时可能爆发"说完,他又继续介绍以军的防御能力。过了一会儿,助手又送来一张卡片,泽拉看了看,离开了房间,接着他回来说:"会议到此结束。"当记者们乘电梯下楼的时候,空袭警报已回荡在上空……

14 时 05 分, 苏伊十运河西岸 的 4000 门埃军大炮同时轰鸣,三百 多架战机呼啸扑向各自预定目标, 15 分钟后,8000 名士兵分乘 1000 艘橡皮艇渡讨运河,他们一接触陆 地, 便拼命向前奔跑, 占领有利地 形,就在他们刚刚作好防御准备,以 军坦克出现了,它们立刻遭到埃军 单兵反坦克火力的迎头痛击。15时 整,以军"巴列夫防线"上的首座堡 垒被攻克,与此同时,埃及工兵用高 压水枪冲毁了东岸的沙堤,逐渐开 出80 处缺口。17 时10 分, 埃军第2 步兵师在伊斯梅利亚以北俘获第-批以色列军官。19时30分,在运河 东岸 170 公里长的战线上,埃及两 个集团军的8万名士兵分成12批 向西奈纵深挺讲达数公里。

而在戈兰高地方向,叙军也达成了进攻的突然性,叙军坦克拼死成了进攻的突然性,叙军坦克拼死越过以军构筑的反坦克壕沟,在开战最初的几小时里,以军失去了许多坚固据点,以色列军队"不可战胜"的神话被打破了。 雷炎

